10版

## 健康|浙江老年本

## 七旬老人全身乏力

# 医生开出"药方"少喝水吃点钠



#### 本报记者 戴虹红 通讯员 应晓燕

70岁的李大爷最近肺炎康复 后一直感到全身乏力,少言懒动, 到浙江省立同德医院检查后发现 他的身体缺"盐"——血钠为125毫 摩尔每升。

经过检查,医生诊断李大爷低 钠的原因是患上抗利尿激素分泌 不当综合征(SIADH)。医生没有给 他开药,而是让他少喝水,每日包 括吃饭、喝汤、吃药等摄入的水分 控制在600-800毫升,适当口服浓 钠。半个月后,李大爷乏力症状消 失,复查时血钠也恢复正常。

为什么身体会缺"盐"? 抗利 尿激素分泌不当综合征又是什么 病?该院内分泌科主任医师王晓 丽说,钠对人体的作用巨大,它广 泛存在于人体所有细胞中,其作用 包括维持水、电解质和酸碱平衡; 调节细胞外液容量,维持正常血 压;对神经冲动的传导起到重要作 用,能够维持神经肌肉兴奋性。

人体内的钠不能过多,也不能 过少,保持适当的钠含量,才能达 到健康与平衡。轻度钠缺乏患者 有乏力、疲倦、眩晕等症状;中度缺 乏会出现恶心、呕吐、视物模糊、心 率加快、血压下降、反射消失,甚至 出现淡漠、昏迷等;钠严重缺乏可 致休克,甚至死亡。

抗利尿激素分泌不当综合征 也称为抗利尿激素分泌失调综合 征,是指体内抗利尿激素分泌过多 或作用增强,导致水在体内潴留、 尿排钠增多、血钠下降,是低钠血 症的常见病因,占所有低钠血症病 因的60%左右。

王晓丽表示,引起抗利尿激素 分泌不当综合征的诱因包括呼吸 系统疾病,如肺炎、肺结核、慢阻肺 等;神经系统疾病,如脑外伤、脑 炎、脑出血、多发性神经根炎等;恶 性肿瘤,如小细胞肺癌、胰腺癌、淋 巴肉瘤等。一些药物,如卡马西 平、环磷酰胺、秋水仙碱、氨茶碱等 也可以引起该病。

治疗抗利尿激素分泌不当综 合征时,限制水摄入对控制症状十 分重要,轻至中度病人每天水摄入 量限制在600-800毫升,症状即可 好转。症状相对较重的则需要静 脉补充氯化钠溶液。无法配合限 水的病人可考虑使用利尿剂和抗 利尿激素受体拮抗剂(托伐普坦 片)来治疗,但是要密切监测电解 质、肝功能的变化。

### 养宠物可减缓 晚年认知能力下降

最新研究表明,饲养宠物可减 缓人类晚年认知能力的下降。美 国研究人员对637名年龄在50岁 到100岁之间的研究对象进行平 均为13年的跟踪调查,并对他们 进行定期认知测试。结果显示,尽 管所有人都出现一定程度智力下 降,但那些饲养宠物的人认知能力 下降趋势要慢于不养宠物的人。 而在饲养宠物的群体中,经常带宠 物出去散步的人,要比不经常带宠 物出去的人认知能力下降得更慢。

马里兰大学研究人员表示: "我们获得了重要的纵向证据,证 明养宠物和遛狗有助老年人保持 认知能力。"研究人员推测,宠物为 主人提供了一种社会支持,有助于 对抗"社会孤立和孤独"——这两 种情况都与认知功能急剧下降有 关。饲养宠物的人还可通过和宠 物玩耍、散步增加运动量,从而有 助于在晚年维持认知能力。

据《环球时报》

#### 抗炎脊髓贴片 可修复椎间盘突出

美国宾夕法尼亚大学研究人 员开发了一种纳米纤维修复贴片, 其中包含一种受张力激活的抗炎 药物,可用于纤维环(椎间盘软中 心周围的坚韧环)损伤的修复。

新贴片可帮助预防复发性和 疼痛性椎间盘突出症,这可能会影 响约25%接受显微椎间盘切除术 的患者。显微椎间盘切除术通过 手术去除突出物质以缓解疼痛,但 并不能修复椎间盘的损伤。如果 不进行修复,损伤和伴随的炎症会 导致椎间盘进一步退化。

为解决这个问题,团队创造了 一种纳米纤维张力激活修复贴片 (TARP),其中嵌入美国食品药品 监督管理局批准的抗炎生物药物 阿那白滞素,该药物可用于治疗纤 维环损伤。TARP提供损伤的物理 闭合,并与该部位新胶原材料整 合,阿那白滯素则响应脊柱正常运 动产生的张力从TARP中释放出 来。研究人员发现,针对患有急性 颈椎损伤的山羊,一个月的TARP 治疗可防止进一步破坏椎间盘稳 定性的损伤。 据《科技日报》

## 出现慢性失眠别慌

# 服药之外还有不少应对方法

#### 本报记者 林乐雨 通讯员 徐思鹏

在舒适睡眠条件下,超过30分 钟无法入睡;早上总是醒得早,醒 后再难入睡,整体睡眠时间通常少 于6.5小时;整夜觉醒2次以上;白 天常觉得疲劳、精力下降、记忆力 变差、情绪烦躁、注意力不集中,当 你出现这些情况,且持续3个月以 上,就要警惕慢性失眠。

如何治疗慢性失眠? 服药是 多数人的选择。但药物治疗可能 存在不吃药睡不着的情况,还要担 心副作用等问题。杭州市第三人 民医院麻醉疼痛科副主任医师王 波表示,现在有一种星状神经节阻 滞疗法,即俗称的"睡眠针",可降 低交感神经兴奋度,改善睡眠。在 王波的门诊中,不少患者通过这项 "黑科技"解决了失眠问题。

王波介绍,星状神经节位于脖 子两侧,患者治疗前,需要进行颈 部体格、血常规及凝血功能等常规

检查。过程跟打针相似,一般用时 3-5分钟,随后观察15分钟无异常 即可离开。一个疗程通常为6-8 次,一周2-3次。

除了寻求治疗,要想获得良好 睡眠,日常习惯也很重要,王波给 出如下建议。

午饭后避免饮用咖啡、可乐、 浓茶、红牛、奶茶等兴奋性饮料,睡 前6小时不喝酒,睡前避免吸烟。

下午或者傍晚可以进行温和 的体育锻炼,如快走、慢跑、太极、 八段锦、五禽戏、瑜伽等,睡前3小 时避免剧烈运动。

睡前1小时可以在昏暗的灯光 下进行放松活动,使自己从白天的 压力中放松下来,提高睡眠质量。

睡前少玩游戏、少上网、少看 电视,避免摄入过多的液体或食 物,太饱或者饥饿均会影响睡眠。

保持卧室环境安静、整洁、舒 适,光线及温度适宜。

如果容易早醒,最好装上遮光



窗帘,避免光线照射影响睡眠。

午睡不要超过半小时,下午1 时30分前完成午睡。

晚上睡不好,白天不要补觉, 补觉会打乱睡眠结构,让身体节律 紊乱,破坏晚上正常睡眠。